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1.1. Metodología1. Introducción

• En este documento se exponen los resultados de las 
preguntas incluidas en la Encuesta Multicliente de 
Diagnosis del 16 y 17 de septiembre de 2023 para la 
Fundación Friedrich-Ebert-Stiftung (FES)

• Estas preguntas tienen que ver con la coyuntura política del 
país y con las expectativas respecto de las elecciones del 
2025.

• El tamaño de la muestra de la encuesta se definió a partir 
de la siguiente fórmula estadística:

n = 
𝑧2P(1− P)

e2
  

4



Donde:

Por tanto:

Se trata de una muestra con 1.800 encuestas presenciales 

lo que implica un nivel de confiabilidad de las estimaciones 

del 95% con un error muestral del +/- 2,31% para el 

conjunto.

n = Tamaño de la muestra

z   = Nivel de confianza de la estimación   =   

95%  = 1,96

P = Variabilidad positiva  = 0,5 para poblaciones 

heterogéneas

e = Error muestral permitido = +/- 2,31% = 

0,0231

n = 
1,9620,5(1 − 0,5)

0,02312
 = 1.800

1. Introducción

5



• Esta muestra se dividió en cutas no proporcionales según 

departamento y área de residencia como se muestra a 

continuación:

• En el análisis de la información se emplearon factores de 

ponderación para respetar el peso poblacional por 

departamento y área de residencia según proyecciones 

poblacionales del INE para el 2022.

Departamento Capital El Alto

Inter-

medias Pueblos Rural Total

La Paz 100 100 40 40 40 320

Cochabamba 100 40 40 40 220

Santa Cruz 100 40 40 40 220

Oruro 60 40 40 40 180

Potosí 60 40 40 40 180

Chuquisaca 60 40 40 40 180

Tarija 60 40 40 40 180

Beni 60 40 40 40 180

Pando 60 40 40 140

Bolivia 660 100 320 360 360 1.800

1. Introducción
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• Se empleó un muestreo multietápico por conglomerados 

con selección aleatoria de zonas censales y de manzanos, 

y selección sistemática de viviendas y entrevistados.

• La encuesta se aplicó a personas de 18 a 65 años.

• Antes de su aplicación definitiva las preguntas fueron 

sometidas a una prueba piloto.

• La información fue capturada en dispositivos digitales 

empleando el programa Kobox Collect V. 16.1.

• El procesamiento de datos se realizó con el programa 

SPSS.

1. Introducción
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• Los resultados de la encuesta presencial en hogares se 

presentan en ilustraciones numeradas consecutivamente. 

Primero se presenta el análisis y luego las ilustraciones.

• Cuando se solicitó a los entrevistados más de una 

respuesta a una pregunta; es decir cuando los resultados 

suman más del 100% se aclara en el título de la ilustración 

que se trata de una “respuesta múltiple”.

• Por efecto de redondeo de decimales, a veces la suma de 

respuestas simples llega al 99% o al 101%.

• En los cuadros, los porcentajes suman 100% de manera 

horizontal en las filas. En estos cuadros las diferencias 

estadísticamente significativas están resaltadas en rojo.

1.2. Cómo leer el informe1. Introducción
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2. Polarización en Bolivia
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1. ¿Hay polarización en Bolivia?

Fuente: Diagnosis, encuesta 16-17 de septiembre, 2023

2. Polarización 2.1. Percepciones generales
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2. ¿Hay polarización en Bolivia?, según aprobación

del Presidente

Fuente: Diagnosis, encuesta 16-17 de septiembre, 2023

2. Polarización 2.1. Percepciones generales
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Totales

N°

No hay

polarización

La polarización

se superará

dialogando

Polarización

grave. Habrá

enfrentamientos NS/NR

Total 1800 12% 33% 38% 16%

Sexo

Hombre 885 8% 35% 42% 14%

Mujer 915 17% 31% 34% 18%

Edad

18 a 27 años 457 12% 31% 30% 26%

28 a 40 años 659 11% 33% 46% 10%

41 años o más 684 14% 34% 36% 16%

Nivel de instrucción

Superior/posgrado 448 11% 26% 54% 10%

Bachiller/técnico 880 14% 31% 40% 15%

Secundaria 285 7% 46% 29% 19%

Primaria o menos 187 17% 35% 21% 26%

Clase Social

Media típica 266 10% 17% 68% 5%

Media baja 564 22% 34% 32% 12%

Baja 749 12% 27% 39% 22%

Pobreza 221 4% 56% 28% 13%

3. ¿Hay 

polarización en 

Bolivia?, según 

sexo, edad, nivel 

de instrucción y 

clase social

2. Polarización 2.1. Percepciones generales
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Totales

N°

No hay

polarización

La polarización

se superará

dialogando

Polarización

grave. Habrá

enfrentamientos NS/NR

Total 1800 12% 33% 38% 16%

Identidad étnico cultural

Criollo/mestizo 383 9% 40% 33% 17%

Mestizo 822 13% 26% 46% 14%

Mestizo/popular 168 18% 51% 19% 12%

Indígena 427 11% 36% 32% 21%

Área de residencia

Capitales/El Alto 760 13% 28% 46% 13%

C. intermedias 320 11% 41% 33% 15%

Pueblos 360 4% 47% 37% 12%

Área rural 360 16% 31% 26% 27%

4. ¿Hay 

polarización en 

Bolivia?, según 

identidad étnica y 

ecorregión

2. Polarización 2.1. Percepciones generales
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Totales

N°

No hay

polarización

La polarización

se superará

dialogando

Polarización

grave. Habrá

enfrentamientos NS/NR

Total 1800 12% 33% 38% 16%

Ecorregión

Altiplano 680 8% 36% 34% 23%

Valles 580 11% 31% 36% 22%

Tierras bajas 540 19% 32% 44% 5%

Departamento

La Paz 320 5% 36% 36% 23%

Cochabamba 220 13% 37% 43% 7%

Santa Cruz 220 20% 22% 58% 1%

Oruro 180 17% 33% 31% 20%

Potosí 180 7% 38% 28% 27%

Chuquisaca 180 15% 27% 30% 28%

Tarija 180 3% 27% 33% 37%

Beni 180 22% 51% 17% 9%

Pando 140 10% 42% 31% 17%

5. ¿Hay 

polarización en 

Bolivia?, según 

ecorregión y 

departamento

2. Polarización 2.1. Percepciones generales
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Totales

N°

No hay

polarización

La polarización

se superará

dialogando

Polarización

grave. Habrá

enfrentamientos NS/NR

Total 1800 12% 33% 38% 16%

Sentimientos sobre el futuro inmediato

Esperanza 380 12% 46% 24% 18%

Indiferencia 187 27% 31% 31% 11%

Incertidumbre 723 9% 28% 45% 17%

Miedo 395 11% 30% 44% 15%

Preocupación por el futuro inmediato

Preocupado 1321 9% 34% 41% 16%

Indiferente 121 31% 15% 28% 27%

Tranquilo 341 16% 41% 31% 11%

6. ¿Hay 

polarización en 

Bolivia?, según 

sentimientos sobre 

el futuro inmediato

2. Polarización 2.1. Percepciones generales
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Totales

N°

No hay

polarización

La polarización

se superará

dialogando

Polarización

grave. Habrá

enfrentamientos NS/NR

Total 1800 12% 33% 38% 16%

Intención de voto

Arce 279 25% 32% 19% 24%

Evo 199 14% 38% 37% 11%

Mesa 194 11% 42% 42% 5%

Doria Medina 86 10% 26% 50% 15%

Cuéllar 88 1% 27% 71% 1%

Otro oposición 222 4% 43% 46% 6%

Nuevo del MAS 37 15% 55% 30% 0%

Nuevo de la oposición 50 2% 62% 32% 4%

Nuevo nomás 263 18% 37% 24% 21%

Indeciso 263 7% 21% 43% 29%

Blanco/Nulo 119 8% 19% 51% 23%

7. ¿Hay 

polarización 

en Bolivia?, 

según 

intención de 

voto

2. Polarización 2.1. Percepciones generales
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3. Sentimientos Sobre el 
Futuro Inmediato

17



8. ¿Cuál es su sentimiento sobre el futuro de Bolivia 

en los próximos seis meses?

3. Futuro 3.1. Sentimientos
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9. ¿Cuál es su sentimiento sobre el futuro de Bolivia en los próximos seis meses?, 

según aprobación de la gestión del Presidente

3. Futuro 3.1. Sentimientos
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10. Sentimientos y actitudes ante 

el futuro inmediato del país

3. Futuro 3.2. Preocupación
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11. Sentimiento sobre el futuro inmediato según 

preocupación por el futuro inmediato

3. Futuro 3.2. Preocupación
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12. ¿Cuán preocupado está sobre el futuro del país en los próximos seis meses?, 

según aprobación de la gestión del Presidente

3. Futuro 3.2. Preocupación
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Totales

N°

Espe-

ranza

Incerti-

dumbre Miedo NS/NR

Total 1800 19% 38% 24% 19%

Sexo

Hombre 885 18% 43% 25% 14%

Mujer 915 20% 32% 24% 24%

Edad

18 a 27 años 457 26% 28% 24% 23%

28 a 40 años 659 17% 46% 24% 14%

41 años o más 684 16% 38% 25% 21%

Nivel de instrucción

Superior/posgrado 448 18% 47% 24% 11%

Bachiller/técnico 880 18% 37% 25% 20%

Secundaria 285 23% 42% 16% 19%

Primaria o menos 187 16% 24% 34% 26%

13. Sentimiento sobre el 

futuro inmediato, según 

sexo, edad y nivel de 

instrucción

3. Futuro 3.3. Segmentos
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Totales

N°

Espe-

ranza

Incerti-

dumbre Miedo NS/NR

Total 1800 19% 38% 24% 19%

Clase Social

Media típica 266 14% 47% 23% 17%

Media baja 564 14% 33% 27% 25%

Baja 749 22% 40% 26% 12%

Pobreza 221 19% 33% 16% 32%

Área de residencia

Capitales/El Alto 760 13% 39% 26% 22%

C. intermedias 320 33% 44% 15% 8%

Pueblos 360 31% 37% 17% 15%

Área rural 360 14% 32% 31% 23%

Ecorregión

Altiplano 680 17% 47% 19% 16%

Valles 580 22% 39% 23% 15%

Tierras bajas 540 18% 26% 31% 25%

14. Sentimiento sobre el 

futuro inmediato, según 

clase social, área de 

residencia y ecorregión

3. Futuro 3.3. Segmentos
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Totales

N°

Espe-

ranza

Incerti-

dumbre Miedo NS/NR

Total 1800 19% 38% 24% 19%

Intención de voto

Arce 279 33% 24% 24% 20%

Evo 199 19% 53% 16% 12%

Mesa 194 26% 38% 27% 10%

Doria Medina 86 7% 45% 37% 12%

Cuéllar 88 4% 33% 26% 36%

Otro oposición 222 15% 44% 19% 22%

Nuevo del MAS 37 8% 50% 16% 25%

Nuevo de la oposición 50 13% 39% 44% 4%

Nuevo nomás 263 22% 36% 17% 25%

Indeciso 263 11% 39% 32% 18%

Blanco/Nulo 119 21% 37% 24% 18%

15. Sentimiento sobre el 

futuro inmediato, según 

intención de voto

3. Futuro 3.3. Segmentos
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Totales

N°

Tran-

quilo

Indife-

rente

Preocu-

pado

Muy pre-

ocupado

Total 1800 18% 12% 37% 33%

Sexo

Hombre 885 16% 8% 44% 32%

Mujer 915 19% 15% 31% 34%

Edad

18 a 27 años 457 18% 9% 38% 34%

28 a 40 años 659 18% 7% 43% 33%

41 años o más 684 18% 18% 32% 33%

Nivel de instrucción

Superior/posgrado 448 16% 8% 35% 41%

Bachiller/técnico 880 17% 13% 39% 30%

Secundaria 285 12% 11% 45% 32%

Primaria o menos 187 29% 11% 22% 38%

16. Preocupación por 

el futuro inmediato, 

según sexo, edad y 

nivel de instrucción

3. Futuro 3.3. Segmentos
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Totales

N°

Tran-

quilo

Indife-

rente

Preocu-

pado

Muy pre-

ocupado

Total 1800 18% 12% 37% 33%

Clase Social

Media típica 266 14% 11% 33% 42%

Media baja 564 19% 18% 39% 24%

Baja 749 18% 10% 38% 35%

Pobreza 221 18% 9% 37% 37%

Identidad étnico cultural

Criollo/mestizo 383 15% 5% 45% 35%

Mestizo 822 11% 14% 39% 36%

Mestizo/popular 168 39% 10% 29% 23%

Indígena 427 25% 13% 33% 29%

17. Preocupación por 

el futuro inmediato, 

según clase social e 

identidad étnica

3. Futuro 3.3. Segmentos
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Totales

N°

Tran-

quilo

Indife-

rente

Preocu-

pado

Muy pre-

ocupado

Total 1800 18% 12% 37% 33%

Área de residencia

Capitales/El Alto 760 18% 16% 35% 31%

C. intermedias 320 20% 2% 43% 35%

Pueblos 360 31% 3% 38% 28%

Área rural 360 8% 14% 40% 38%

Ecorregión

Altiplano 680 16% 8% 46% 29%

Valles 580 22% 7% 30% 40%

Tierras bajas 540 16% 19% 33% 32%

18. Preocupación por el 

futuro inmediato, según 

área de residencia y 

ecorregión

3. Futuro 3.3. Segmentos
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Totales

N°

Tran-

quilo

Indife-

rente

Preocu-

pado

Muy pre-

ocupado

Total 1800 18% 12% 37% 33%

Intención de voto

Arce 279 18% 13% 47% 22%

Evo 199 21% 8% 26% 46%

Mesa 194 18% 6% 47% 29%

Doria Medina 86 18% 10% 14% 58%

Cuéllar 88 30% 29% 20% 21%

Otro oposición 222 15% 3% 38% 44%

Nuevo del MAS 37 11% 11% 78% 0%

Nuevo de la 

oposición 50 10% 2% 55% 33%

Nuevo nomás 263 25% 14% 28% 33%

Indeciso 263 6% 15% 53% 25%

Blanco/Nulo 119 14% 5% 22% 59%

19. Preocupación por el 

futuro inmediato, según 

intención de voto

3. Futuro 3.3. Segmentos
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4. Conflictos Internos en 
el MAS

30



20. ¿Le interesan los conflictos internos en el MAS?

4. MAS 4.1. Interés
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21. ¿Le interesan los conflictos internos en el MAS?, 

según aprobación de la gestión del Presidente

4. MAS 4.1. Interés
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Totales

N°

Le inte-

resa

Indi-

ferente

No le in-

teresa

Total 1800 22% 24% 54%

Sexo

Hombre 885 20% 27% 53%

Mujer 915 24% 22% 54%

Edad

18 a 27 años 457 24% 31% 46%

28 a 40 años 659 19% 24% 58%

41 años o más 684 24% 22% 54%

Nivel de instrucción

Superior/posgrado 448 17% 22% 61%

Bachiller/técnico 880 22% 27% 51%

Secundaria 285 31% 23% 46%

Primaria o menos 187 16% 19% 64%

22. Interés en los conflictos 

en el MAS, según sexo, edad 

y nivel de instrucción

4. MAS 4.1. Interés
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Totales

N°

Le inte-

resa

Indi-

ferente

No le in-

teresa

Total 1800 22% 24% 54%

Clase Social

Media típica 266 12% 23% 65%

Media baja 564 18% 26% 56%

Baja 749 23% 28% 49%

Pobreza 221 31% 14% 55%

Identidad étnico cultural

Criollo/mestizo 383 36% 23% 41%

Mestizo 822 16% 22% 62%

Mestizo/popular 168 25% 25% 50%

Indígena 427 23% 30% 47%

23. Interés en los conflictos 

en el MAS, según clase social 

e identidad étnica

4. MAS 4.1. Interés
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Totales

N°

Le inte-

resa

Indi-

ferente

No le in-

teresa

Total 1800 22% 24% 54%

Área de residencia

Capitales/El Alto 760 18% 25% 57%

C. intermedias 320 25% 16% 59%

Pueblos 360 37% 20% 43%

Área rural 360 20% 32% 49%

Ecorregión

Altiplano 680 23% 28% 49%

Valles 580 19% 22% 59%

Tierras bajas 540 23% 23% 54%

Departamento

La Paz 320 25% 33% 42%

Cochabamba 220 20% 23% 57%

Santa Cruz 220 14% 23% 64%

Oruro 180 17% 11% 72%

Potosí 180 22% 32% 46%

Chuquisaca 180 26% 20% 54%

Tarija 180 10% 21% 69%

Beni 180 44% 23% 33%

Pando 140 28% 28% 44%

24. Interés en los conflictos 

en el MAS, según área de 

residencia, ecorregión y 

departamento

4. MAS 4.1. Interés
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Totales

N°

Le inte-

resa

Indi-

ferente

No le in-

teresa

Total 1800 22% 24% 54%

Sentimientos sobre el futuro inmediato

Esperanza 380 32% 21% 47%

Indiferencia 187 12% 40% 47%

Incertidumbre 723 23% 25% 51%

Miedo 395 17% 13% 69%

Preocupación por el futuro inmediato

Preocupado 1321 27% 17% 56%

Indiferente 121 3% 55% 42%

Tranquilo 341 14% 34% 52%

25. Interés en los conflictos 

en el MAS, según 

sentimientos sobre el futuro 

inmediato

4. MAS 4.1. Interés
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Totales

N°

Le inte-

resa

Indi-

ferente

No le in-

teresa

Total 1800 22% 24% 54%

Intención de voto

Arce 279 43% 16% 41%

Evo 199 54% 23% 23%

Mesa 194 17% 20% 63%

Doria Medina 86 18% 25% 57%

Cuéllar 88 7% 40% 53%

Otro oposición 222 13% 12% 75%

Nuevo del MAS 37 7% 36% 57%

Nuevo de la oposición 50 14% 22% 64%

Nuevo nomás 263 21% 30% 50%

Indeciso 263 4% 34% 62%

Blanco/Nulo 119 1% 20% 79%

26. Interés en los 

conflictos en el MAS, 

según intención de voto

4. MAS 4.1. Interés
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27. Gravedad de los conflictos en el MAS. Total y según 

aprobación de la gestión del Presidente

4. MAS 4.2. Gravedad de los conflictos
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28. Percepción de la gravedad de las peleas del MAS, 

según intención de voto

4. MAS 4.2. Gravedad de los conflictos
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29. Percepción de la gravedad de las peleas del MAS, 

según votantes indecisos

4. MAS 4.2. Gravedad de los conflictos
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30. Principal problema en el MAS

4. MAS 4.3. Caracterización conflictos
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31. ¿Quién se beneficia más con las peleas en el MAS?

4. MAS 4.3. Caracterización conflictos
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32. Percepciones sobre los conflictos internos del MAS

4. MAS 4.3. Caracterización conflictos
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